

黑发应知勤学早

——一年春作首,有目标就有了努力的方向

本报记者 高菲 王激

2月13日清晨,银川阅海小学的校园在春雪的映衬下格外迷人,孩子们背着书包走进校园,他们向老师行礼,向伙伴问好。

“李老师,我好想你!”一年级的樊宗瀚跑进教室,给了班主任李晶晶一个大大的拥抱。

李晶晶和孩子们击掌、拥抱,看到孩子们又长高了,她感到欣慰,也希望他们能健康快乐地成长。

一年春作首,万事贵争先。“这学期我要更加努力学习,争取把数学成绩再提高一些。”四年级的张子谦表达了自己新学期的目标。

“我们希望能更加有效地利用在校时间,借助‘互联网+教育’技术,在课堂教学中努力提质增效,让孩子们多动手动脑,提升综合能力。”百日的关丽宏老师对新学期的工作充满期待。

百日冲刺战中考,一鼓作气创辉煌……开学伊始,石嘴山市第九中学九年级的学生们到校后,发现每个班级的门口和楼道里都张贴了励志标语。当日,九年级各班通过召开励志主题班会、心理健康讲座等形式,厚植学生爱国情怀,让学生树立远大理想,激发他们逐梦未来的拼搏精神。

“这是我们营造氛围增强信心的措施之一”,石嘴山市第九中学执行校长张继文说。

该校便召开九年级教学质量提升工作会议,制定中考教学常规及中考复习实施方案。此外,学校要求九年级教师认真研读新课标,认真落实“备、教、批、辅、考”五个环节,教学中狠抓考点,突破重难点,强化实战演练,提高课堂效率。教师们也认真研读教材,并进行系统分析,制定本组教学进度和教学计划,结合教学质量提升会议精神,对如何落实常规、夯实基础,切实做到向课堂45分钟要质量做深入探讨。此外,学校多次召开家长会,成立了九年级家长委员会,选定家庭教育优秀的家长任家委会成员,定期对学生的思想、行为习惯、学习和生活等方面的表现及存在的问题进行探讨,以此促进家长共同参与学校管理,共同督促培养学生良好的行为习惯和学习习惯。



2月13日,银川市兴庆区唐楼小学,沉寂了一个假期的校园,被孩子们的朗朗书声和嬉笑玩耍声唤醒,校园、班级里挂满了孩子们的手工作品,这是实行“双减”以来,老师为孩子们量身定制的假期作业。当日,该校举办了“不负春光动如脱兔,把握担当向未来”2023春季开学典礼,孩子们头戴风格各异的手工“小兔子”参加了开学典礼。 本报记者 马楠 王洋 摄

我区四部门印发通知
保障师生“舌尖上的安全”

本报讯(记者 陶涛)2月13日,记者获悉,自治区市场监督管理局、教育厅、卫生健康委员会、公安厅近日印发《关于切实做好2023年春季学校食品安全工作的通知》,进一步加强学校、幼儿园食品安全管理,压紧压实学校及相关食品经营者的食品安全主体责任,严防严控学校食品安全风险,全力保障师生“舌尖上的安全”。

通知要求,我区各地各部门要压紧压实“两个责任”,按照有关法律法规要求,依职责强化学校食品安全管理,督促学校落实食品安全校长(园长)负责制和相关责任人陪餐制度;督促校外供餐单位依法配备食品安全总监和食品安全员,建立并落实“日管控、周排查、月调度”制度。督促校外供餐单位和学校食堂按照相关要求,严格落实索证索票、进货查验、从业人员健康管理、食品留样等制度,强化食品采购、储存、加工、配送和餐饮具清洗消毒等各环节的管理,严控食品安全风险。各地市场监管部门会同教育部门进一步加大监督检查力度,依法依规查处食品安全违法违规行为,涉嫌违法犯罪的及时移交公安机关;各地公安机关要依法严厉打击危害校园食品安全的违法犯罪行为。各地教育部门要会同市场监



你好,新学期

2月13日,全区3300多所中小学(幼儿园)开学。踩着春天的节拍,孩子们背上书包,走进校园。开学首日,记者在多地校园,看到师生们返校井然有序。

位卑未敢忘忧国
——开学第一课,从爱国主义教育开始

本报记者 高菲 王激

上好“开学第一课”,是各地中小学开学的重要内容。

2月13日7时30分,银川市第九中学全体师生整齐列队,在校田径场举行2023年春季学期开学典礼。在庄严的升旗仪式上,全体师生肃立,齐唱国歌,向祖国致敬。

“既然选择了远方,便只顾风雨兼程。位卑未敢忘忧国……”银川市第九中学高三学生米娅代表全体学生发言,清脆的声音划破清晨的薄雾,传递出与同学一起锚定目标、奋力冲刺、实现梦想的坚定信心。

“鹏北海,凤朝阳,又携书剑路茫茫。同学们,老师希望你们立下鲲鹏志,且做早行人。”该校教师刘晓宇鼓励大家在最美好的青春年华努力奋斗。

与以往不同的是,今年的开学典礼上,多了一门“微思政课”。该校党委书记王少云为全体师生宣讲党的二十大精神,勉励全校师生把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,将党的二十大精神作为政治学习必修课,教师辛勤耕耘培根铸魂育新人,学生立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

仪式感满满的开学仪式,激发了全校师生的奋进情怀,大家纷纷表示,迈入新学期,要拿出“闻鸡起舞,悬梁刺股”的劲头投入到工作和学习中,不负韶华、不负时代、不辱使命。

在固原市第一中学的开学典礼上,“向国旗——敬礼!”随着一声号令,《义勇军进行曲》奏响,全场高唱国歌,目送鲜艳的五星红旗冉冉升起。

“升旗仪式饱含固原一中师生对五星红旗最崇高的敬意以及对国家的无限热爱。家是最小国,国是千万家。热爱祖国是立身之本,成才之基。”固原市第一中学校长张文学表示,学校承担着为党育人、为国育才的历史重任,升旗仪式是教育引导师生爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的大思政课。开展国旗下的演讲活动,用党史国情、民族精神、优秀传统文化激发师生的爱国热情、坚定师生的理想信念。

“我们开学啦!”银川市第二十一小学湖畔分校沉寂了多日的校园,在孩子们回归的笑声重现生机。为扎实落实立德树人根本任务,学校精心策划了“学习党的二十大精神,奋发‘兔’强向未来”开学系列活动。

作为新学期第一节思政大课,当天学校邀请“红帆少年”开展党的二十大精神宣讲。“红帆少年”从自己的视角,用自己的语言,结合自己的生活感悟和理解,带领同学们重温党的二十大精神,引发同学们的思考,强化“请党放心,强国有我”的认识与实践,激发同学们立志做“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的新时代好青年。

其他同学还结合寒假生活指南中的“学习党的二十大精神实践活动”,交流了收获及感悟,言语间尽显家国情怀与责任担当。“策划这样的‘开学第一课’,目的是让孩子们从小就接触中国共产党党的先进思想、先进主张,将‘爱国情、报国情、强国行’融入日常生活学习中。”银川市第二十一小学湖畔分校副校长白淑萍说。

课堂上,积极举手回答老师的提问。 本报记者 马楠 王洋 摄



银川市兴庆区实验第二小学的学生展示自己的寒假实践作业。 本报记者 王晓龙 白菊 摄



银川市兴庆区第十八小学,老师装扮成兔子人偶,迎接同学们返校。 本报记者 王晓龙 白菊 摄



空旷了一个寒假的操场,重现孩子们欢乐的身影。 本报记者 马楠 王洋 摄



2月13日,银川市第十三中学举行“踔厉奋发新征程 笃行不怠向未来”2023年春季学期开学主题升旗仪式。伴随着雄壮嘹亮的国歌,鲜艳的五星红旗冉冉升起,全体师生肃立注目礼,少先队员行队礼,学生代表带领全体师生高声朗诵《满江红》,激发师生的爱国主义情怀。 本报记者 党晓 摄

丹心热血沃新花
——严把安全关,全力护航开学季

本报记者 高菲 王激

2月13日8时,石嘴山市第十一小学教育集团南北两个校区1825名学生陆续通过测温通道有序错峰入校。

孩子们都盼望早日回到学校、重回校园生活。南校区六年级学生宋启刚说:“今天我穿上校服,戴好红领巾早早来到学校。这是我在十一小的最后一个学期了,很珍惜和老师、同学在一起的时光!”

新学期、新征程、新希望、新气象。南校区副校长吴晓慧表示,春季开学是疫情防控政策优化调整后的首个学期,按照自治区教育厅相关要求,开学返校前一周,学校组织师生每日居家测量体温和新型冠状病毒感染相关临床症状观察等健康自测。师生返校后将连续7天开展健康监测,尽量减少聚集性活动。学校配备了口罩、抗原检测试剂、测温设备、常态化防疫药品等物资。设置健康观察室,为有发热、咳嗽等症状的师生员工提供临时留观场所,并指导家长安全接送学生,与此同时,全力打造安全、卫生、清洁、美丽的校园环境,让同学们健康快乐享受学校生活。

“满……体温36℃。”开学首日,吴忠市马女士送孩子到吴忠市盛元小学,入校时孩子戴好口罩,走过体温安检门显示体温正常后,挥手向她告别。

“老师说,到校门口,还会用额温枪再测一下,说实话,这样我们比较放心。可能因为我家保护措施做得比较

到位,孩子至今还没有‘阳’过,前段时间担心开学后不会有风险,老师专门讲了学校的预案后,我们就少了很多担忧。”王女士说。

吴忠市盛元小学校长俞磊介绍,按照自治区教育厅相关要求,学校制定了相关方案,旨在科学精准做好疫情防控工作。“春秋两季我们会做好流感、诺如病毒、腺病毒性腹泻、水痘、腮腺炎等校园常见传染病的监测、分析、预警、处置工作。”俞磊说,“万物复苏必有时,投去安春来可期。”

据悉,为保障新学期师生生命健康和校园周边秩序安全稳定,全区各地各学校联合相关部门提前部署、提前准备,及时消除各类安全隐患,严把校园“安全关”,全力护航开学季。

银川市教育部门会同公安、交通等相关职能部门,对380余所中小学、幼儿园校车安全和安防系统运行、消防设施和安保力量配备等工作开展联合检查,分批次对1400余名校园保卫干部和保安员等进行应急处置培训演练,有效提升校园整体安防水平。吴忠市教育局细化疫情防控方案,建立健全应急预案,对学生食堂、班级、宿舍楼等进行消杀消毒。各县(区)教育局联合公安、市场监管、文体广电等部门开展校园安全隐患排查整治,加强消防安全、交通安全、食品安全监管,对校车公司、营养午餐配餐企业和学校食堂进行安全检查,并强化问题整改。



2月13日,银川市兴庆区实验第二小学,教师马佳红(左一)与孩子们一起分享新学期的感受。 本报记者 王晓龙 白菊 摄